



# 安康有“码” 幸福有径

## ——滁州市数据资源管理局扎实推进“安康码”民生工程

刘金鑫



群众自安康码取号2

安康码登记处

为不会使用智能手机的老年人进行便民登记通行



群众自安康码取号3

“一人一码，亮码出行”。疫情期间，“安康码”作为重要的健康识别依据，为群众正常出行和有序流动提供了重要保障，同时也为精准服务全市各地疫情防控工作，发挥了重要的风险识别作用。

今年以来，为深入贯彻落实习近平总书记关于运用大数据等手段加强疫情监测和防控的重要指示精神，按照省委常委会提出的“全覆盖、多功能、一码通”要求，滁州市数据资源管理局结合实际情况，大力推进“安康码”在政务服务大厅、市图书馆、医院和学校等场所应用，并在全省首创上线“安康码便民服务登记”，实现读证(身份证)验码快速通行；上线了“健康校园”服务，有效提升了校园疫情防控能力；所有市、县两级医院发热门诊增设“安康码-发热门诊”功能；安康码的全面推广使用在保障人民群众生命安全、企业复工复产等方面取得了预期效果。

截至目前，全市“安康码”申领总量达466.5万，占我市常住人口比为112.5%，设立2.39万个“安康码”核验点，累计核验2.32亿人次，人均56次。

随着疫情防控形势向好，“安康码”源于防疫，但不止步于防疫。我市正在探索建立“一码多能”的应用体系，赋予“安康码”长久生命力。”市数据资源管理局相关负责人表示，“安康码”不仅作为疫情期间的个人健康凭证，未来还将在个人身份证、基础信息集成、政务服务通办、健康服务融合和生活服务拓展等领域实现深度应用，在更多应用场景尤其是卫生健康、社保、医保、企业服务、社会管理等多个领域中发挥大作用，“进化”为社会治理、生产生活必不可少的工具。

### “安康码”+政务服务 实现政务大厅“码”上办事

“真方便，只要用‘安康码’，就能完成通行、取号、办事，5分钟不到就办完了，真的很方便。”近日，市民刘先生来到市政务服务中心办事，在工作人员的指引下，使用已申领的“安康码”，很快就完成了“职工家庭在本市无自有住房且租赁住房提取住房公积金”业务办理。



安康码扫码通行

今年，市数据资源管理局通过对办事大厅叫号系统的升级改造，群众可在手机端线上预约办事，进入大厅后通过使用“安康码”进行政务服务事项自助终端线下取号，安康码取号可代替传统身份证取号的方式，让群众在服务大厅办事更加便捷，系统可通过安康码自动判断取号人员健康状态并给出取号处理结果。

同时，当群众到窗口办事时，通过出示“安康码”加刷脸识别授权的方式，自动关联个人电子证照等材料，无需重复录入信息和上传材料，有效优化了群众的办事体验，提升了疫情期间的政务服务效率。

此外，该局还积极推动“安康码”与“皖事通办”平台深度融合，打通“安康码”政务数据共享渠道，实现电子云签、电子证照、电子材料等各类个人信息与“安康码”有机结合。

深入对接公积金、不动产登记等市级自建系统，实现高频事项统一申报入口，大幅提升协同水平和审批效率，真正做到政务服务场景“一码出入、一码取号、一码通办”。

### “安康码”+医疗健康 实现就医购药“码”上结算

近日，市民李先生在一家医保协议药店购药时，经人脸识别后，通过出示“安康码”扫码轻松实现了医保购药移动支付，免去现金找零和医保卡刷卡的麻烦。“真是太方便了，不仅可以买药，还可以实时查询自己的医保消费记录和医保账户记录。”



安康码扫码购药

为规范和指导全市各级各类定点医药机构对接“安康码”平台实现全市范围内安康码就医购药全覆盖，市数据资源管理局联合市医疗保障局组织制定了《安康码平台滁州市医保移动支付对接规范》，通过搭建市级“安康码综合服务平台”，实现“安康码”与医保结算系统、医院HIS系统深度融合。市民赴市中西医结合医院、天长市中医院就诊时，只要出示本人“安康码”经人脸识别后扫码即可办理医疗挂号、自助取号、就医住院、费用结算、查询诊单、药房取药等事项，减少窗口排队和跑腿的时间，极大提升了市民的就医体验，其他医院也将陆续开通安康码“一码就医”。

### “安康码”+图书借阅 实现图书馆藏“码”上借阅

“现在很方便，直接刷安康码，也可以借阅图书，不像以前如果忘记带身份证或者读者证，还要再跑一趟。”近日，滁州市图书馆“安康码”应用场景正式上线，扫码

借书、线上绑卡、“码上续借”等众多功能开放，作为图书馆的老常客小吴感受到“码上借书”的便利。



扫码借还书

据市图书馆工作人员介绍，只要读者申领了“安康码”，工作人员只需扫码即可为读者办理借书手续。“相对于以前要带借书证、身份证，现在大大简化了借书的流程，在借阅的过程中也完成了安康码验证。”

今年以来，该局大力推进“安康码”在滁州市图书馆全流程对接应用，通过对图书馆系统升级改造，依托安康码应用接入平台，实现我市图书馆各类设备调用安康码接口完成身份验证。市民通过出示安康码即可在滁州市图书馆享受会员认证、出入场馆、扫码借书等便捷服务，下一步将在全市图书馆推广应用，拓展安康码在文化旅游领域的应用，进一步释放安康码数据红利。

### “安康码”+智慧旅游 实现旅游景点“一码畅游”

“现在随着疫情形势的好转，琅琊山风景区里的游客逐渐增多，多亏了有‘安康码’，既复苏了旅游业，又保证了景区内的人员安全。”琅琊山管委会工作人员表示。

市数据资源管理局通过推进滁州智慧文旅与安康码深度融合，依托我市丰富的旅游资源，推动安康码在文化旅游领域的创新便民应用，在琅琊山风景区为群众提供旅游便利服务，为广大市民提供安康码扫码入园、扫码获取醉翁亭、琅琊阁、同乐园、欧梅等景点景物介绍、语音播报等“一码畅游”功能。安康码+旅游不仅为游客自助出游提供便利，更为旅游业提升服务质量、实现科学管理提供了有力保障。

### “安康码”+企业服务 实现企业招聘信息“码”上推送

“安康码又推出新功能了！利用安康码就能及时获取招聘信息，在今年新冠肺炎疫情的大背景下，让我们这些找工作的人安心许多。”近日，我市积极搭建“码”上人才招聘快捷通道，既能有效化解招聘难、就业难的问题，又能有效阻断人员聚集可能带来的疫情传播风险。

据了解，企业码是我市政府服务企业、社会了解企业的一个智慧码，也是企业获取服务的绿色通道。以企业基本信息和涉企相关数据为基础，为企业提供涵盖企业宣传、惠企政策、政务服务、招聘求职等精细化服务。

“码”上求职，在企业招聘中，求职群众线下通过扫“企业码”即可查看企业招聘信息、企业基本信息等，方便求职者定向查找岗位，一键即可投递简历，满足企业和应聘者的双向需求。

“码”上政策，通过与我市惠企政策平台“惠企直达”深度对接，展示政府部门向企业推送各类涉企政策，实现政策的跳转办理、精准直达、掌上阅览、在线咨询。

“码”上名片，在项目接洽、产业对接的过程中，通过扫描“企业码”，可以查看企业注册地、负责人、经营范围等信息，方便企业相互了解；消费者也可以通过线下扫码增加对企业情况的了解，促进信息互通。

作为我省2020年民生工程项目，市数据资源管理局积极推进“安康码”综合服务平台建设。“安康码”助力政府服务能力提升，真正做到“让信息多跑路，让群众少跑腿”，在便民惠民的同时，让群众享受改革的成果，感受改革的喜悦，“安康码”民生工程真正成了滁州市民的“幸福码”。



安康码关联电子证照“码”上办事

## 遗失

遗失滁州银丰基础设施投资有限公司(统一社会信用代码:34110000046468)公章壹枚,声明作废。

遗失天长市万盛工艺建材有限公司行政公章、财务专用章、法人陈万田印章各壹枚,声明作废。

遗失许晨晨(身份证号:341125199308252363)安徽省滁州卫生学校毕业证,证书编号:D041220965,声明作废。

遗失李子溪出生医学证明,编号为:U340333787号,声明作废。

遗失李子慕出生医学证明,编号为:U340333788号,声明作废。

遗失滁州亚昊汽车销售服务有限公司(统一社会信用代码:91341100062451554P)公章一枚,声明作废。

遗失全椒华宁置业发展有限公司开具给孙云凯“房地产预收款金宁府13-2-304”增值税普通发票,票号NO:23825778,金额:430000元,声明作废。

# 滁州日报社广告中心合作热线



0550-2175666  
15755009999

天长办事处 简主任 13955097038

